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VERBALE N. 401 del 06/05/2024 Approvato il 06/05/2024
ORDINE DEL GIORNO: N. 68 del 29/04/2024
ORARIO DI CONVOCAZIONE: Prima convocazione ore 09:00

CONSIGLIERI PRESENTI Presente
Assente

ORA
ENTRATA

ORA
USCITA

ORA
ENTRATA

ORA
USCITA

ORA
USCITA

ORA
ENTRATA

Zacco Ottavio P 10.15 11.35

Lupo Giuseppe P 10.19 11.30

Canto Leonardo P 10.15 11.35

Chinnici Dario P 10.15 11.05

Leto Teresa P 10.25 11.35

VERBALE SEDUTA
La Segretaria alle ore 09.00 in prima convocazione procede a chiamare
l’appello e non risultando nessun altro Consigliere presente rinvia di un’ora in
seconda convocazione.
Il Presidente Zacco alle ore 10.15 in seconda convocazione apre la seduta
con la presenza dei Consiglieri Canto e Chinnici
Argomenti da trattare:

1. Richiesta parere con motivi di urgenza sulla proposta di deliberazione di C.C.
Procon.223/2024, avente ad oggetto “Imposta di soggiorno – Approvazione tariffe
imposta di soggiorno Anno 2024.”

2. Comunicazione
3. Programmazione incontri
4. Varie ed eventuali
5. Lettura ed approvazione del verbale della seduta odierna

Per affrontare l’argomento posto al punto 1 la Commissione ha invitato le
associazioni di categoria.
Sono presenti Dott. Piscopo di Sicil Industria Palermo, Dott. Bellavista Michele
Confesercenti, Dott. Basile Salvatore Confesercenti, Nicola Farruggio
Federalberghi, Mario Russo Segr Federalberghi
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Il Presidente Zacco saluta e ringrazia gli invitati per la presenza. Ringrazia i
Consiglieri della Commissione, i capigruppo e quindi il Cons. Chinnici perchè
sono riusciti a bloccare l'approvazione della delibera visto che mancava la
condivisione. Ritiene corretto fare il passaggio con le associazioni di categoria
per capire se ci sono le condizioni per potere procedere o meno. La legge
prevede che la tassa di soggiorno può essere destinata anche per la Tari e il
comune ha quindi deciso di destinare due milioni di euro prevedendo un
aumento di 0.50 centesimi per categoria. Dà lettura degli aumenti della delibera
Si apre un dibattito
Il Consigliere Chinnici concorda con quanto detto dal Presidente Zacco, ritiene
che va fatto un confronto, riferisce che hanno parlato con l’Assessore al ramo
riferendo che non era corretto procedere senza sentire gli interessati. Riferisce
che la commissione riteneva indispensabile questo incontro.
Il Consigliere Canto riferisce che sia il Presidente Zacco che il Consigliere
Chinnici hanno chiarito bene la situazione e chiede quindi di ascoltare gli ospiti
Il Dott. Basile ringrazia la Commissione per l’invito ricevuto che gli permetterà
di esprimere il loro parere. Ritiene che è una situazione già vista, fa una genesi
del 2022 dove già si parlava di aumentare la tassa di soggiorno parlando di un
aumento del 100%, provvedimento che è stato stigmatizzato. Continua a
relazionare riferendo che non c’era stato allora un confronto pur avendolo
chiesto. Lamenta anche della mancanza allora di una programmazione. Anche
questa volta c’è la mancanza dell'amministrazione di cercare una
programmazione con le associazioni in quanto l’aumento della spesa deve
essere condiviso. Oggi apprendono che il pagamento dell'imposta di soggiorno
servirà per compensare l’aumento della Tari, anche se previsto dalla norma
sarebbe stato giusto confrontarsi. Lamenta il metodo dell’amministrazione.
Il Dott. Farruggio oltre a quanto già detto ritiene che il Comune ha già previsto
e stanziato soldi. L'aumento del 100% è già stato fatto, ritiene che tutto deve
essere programmato con ampio anticipo. Oggi si parla di un ulteriore anticipo.
Ritiene che non è possibile continuare con gli aumenti. Il percorso ritiene che
deve essere condiviso tutto.
Ritiene che se occorre fare dei sacrifici li faranno, ricorda che l’aumento della
scorsa volta era stato effettuato per altri eventi che ha portato visibilità alla città
anche a livello internazionale. Oggi sono state stabilite delle cifre che dovrebbe
servire per l'aumento della Tari. Le tariffe, ritiene non sono condivisibili così
come 7 mesi fa. Gli alberghi sono circa 73 più le strutture extra alberghiere ecc.
Ritiene che se si deve trovare una risorsa economica non può essere presa dalle
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strutture alberghiere visto che l’ultimo aumento è stato 7 mesi fa. Accenna alla
mancanza di sicurezza che non viene più offerta al turista e ad altre
problematiche.
La Consigliera Leto interviene
Si apre un dibattito
Il Dott Piscopo interviene ricordando il precedente aumento e a cosa doveva
servire. Ritiene che viene sempre colpito chi paga le tasse. In realtà si sta
cercando di consolidare qualcosa che non va. Per chi paga la Tari è un diritto
avere i servizi. Ritiene che occorre fare provvedimento per allungare le
stagionalità. L'aumento di imposta deve essere subordinato a tirare fuori un
cronoprogramma per capire quali sono le risorse destinate al settore turismo.
Nel caso contrario si sente offeso in quanto manca l’interesse alle imprese.
Gradisce gli sforzi della Commissione perché nel caso contrario non avrebbero
avuto la possibilità di dare la loro opinione.
Il Presidente Zacco riferisce che si sta cercando di recuperare la normalità che
manca da tempo e vuole avviare un nuovo percorso considerando che il nuovo
Assessore è disponibile al dialogo. L’aumento non soddisfa neanche la
Commissione oltre loro. La precedente Amministrazione ha investito l’aumento
per gli stipendi del teatro Massimo e che comunque la legge prevede che una
cifra può essere destinata anche alla Tari. Precisa che oggi, per quello che la
città offre, non si può fare a meno del turismo, la Commissione insieme
all’Ass. Anello ha già avviato dei percorsi per coprire i vuoti. Ritiene che
l'aumento di 0,50 cent incide al turista, il primo trimestre è già impegnato si è
incassato circa un milione e otto, quindi ritiene che la condizione da mettere è
aumentare l’imposta di soggiorno ma occorre aprire un tavolo tecnico su come
investire proprio per riempire dei vuoti che esistono.
Il Dott Mario Russo chiede quanto c’è nel capitolo del primo trimestre che
ancora non è stato speso.
Il Presidente Zacco risponde che è stato speso tutto ma darà conferma
Si apre un dibattito
La Consigliera Leto interviene
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Il Vice Presidente Lupo ringrazia per la disponibilità. Riferisce che la volontà
di ascoltare i presenti nasce dalla decisione di tutta la commissione. I
Consiglieri comunali sia di maggioranza che minoranza hanno stoppato la
delibera precisando che si è trovata un'alternativa per Rap. Ritiene che sarà stata
magari una dimenticanza dell'amministrazione a confrontarsi con le
associazioni, ritiene che anche loro potevano chiedere l’incontro. Ritiene che le
condivisioni sono di buon senso e ritiene che non si possono colmare i buchi
di altre società. Ritiene che c’è un errore di merito e metodo. Si fa portatore
anche con le forze di minoranza. Ritiene che la delibera non si può votare
Chiede delle proposte ai presenti per arrivare ad un emendamento condiviso
precisando che sono stati stanziati due milioni quest'anno e 3 milioni per l'anno
prossimo.
Il Consigliere Chinnici ritiene che occorre sdoganare ciò che accadeva in
passato e cioè la mancanza di dialogo e di programmazione condivisa.
Concorda affinché si stilano delle proposte in quanto se si può occorre
programmare qualcosa e destinare eventualmente le somme come non
avveniva prima. Occorre capire se c’è modo di intervenire e destinare le somme
in maniera più idonea.
La Consigliera Leto riferisce che la Commissione ha fatto diverse sedute
anche congiunte e ha sempre aperto il dialogo. Riferisce che la nuova
consiliatura ha trovato una situazione disastrosa. La destinazione ritiene sia
giusta ma deve servire per aumentare il turismo. Ritiene che le scelte dovranno
essere fatte con le loro proposte visto che conoscono bene le loro difficoltà.
Il Presidente Zacco chiede cosa propongono
Il Dott Piscopo ritiene che l’amministrazione non riuscendo a riscuotere la tari
intende recuperarla dalla tassa di soggiorno. Altro elemento ricorda il 10% che
si sarebbe dovuto concertare tra l’amministrazione e le categorie. Quindi si
dovevano individuare delle soluzioni di incentivazioni che aggregasse le aree
con le strutture ricettive ma non è stato fatto. Ritiene che visto che l'aumento
sarà fatto ritiene che occorre una gradualità. Nella delibera chiede venga
inserito l’impegno a bloccare un importo che si può concordare per sopperire ai
5 mesi per il prolungamento della stagione turistica. L’investimento sul settore
ha un senso ma in questo caso no.
Il Dott Basile ritiene la suddivisione inappropriata. Blindare una parte delle
risorse crede che si sarebbe già dovuto fare, a riguardo aggiunge che visto che
oggi si ha un regolamento e che aumenta di 10 più 10 ritiene di rivalutare a 15 e
5
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Si apre un dibattito
Il Presidente Zacco ritiene che loro stessi possono proporre come decidere di
modificare l’imposta e costituire un tavolo tecnico con l’Assessore, il S indaco
e la commissione competente con le associazioni di categorie e propone ai
presenti di preparare una proposta
Il Dott Farruggio riferisce di essere contro l’eventuale aumento e se in effetti
deve esserci ritiene che il settore alberghiero non debba essere intaccato,
occorre rimpinguare nel settore extralberghiero. Propone modifiche delle
tariffe
Il Presidente Zacco chiede di aggiornarsi presentando un report sulle presenze
indicando come impegnare l'amministrazione e come programmare le spese.
Il Presidente Zacco chiede alla Segretaria di dare lettura del verbale della
seduta odierna
La Segretaria procede con la lettura e l’approvazione per appello nominale
Il verbale n. 401 del 06/05/2024 è approvato all'unanimità dei presenti
La seduta è chiusa alle ore 11.35
Letto e sottoscritto

La Segretaria
Vincenza Amato

Il Presidente
Ottavio Zacco
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